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Értesítő.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
1* e s t, június fián.

Furcsán vagyunk mi máig alkotványos fogalmainkkal. 
Alig ha van széles e’liazában vérmes!) alkatú ember, ki baj­
ba nem kapna alkotványosságunk megtagadójával. A’kevésb- 
bó gondolkozók plane olly édeseket álmodnak alkotványos 
függetlenségünkről, hogy szinte kipirosodik arezuk az öröm 
mámorától.

Czifra nép vagyunk, szavakkal is beelégedök, csak a- 
zon szavak hízelgők, Ínyünk szerintiek legyenek. Ili pedig 
kedves szavaink törvénybe is foglallatvák, akkor senki ne be­
széljen velünk gyalog, mert mi hozzá lóhátról vetünk egyegy 
sajnálkozó, vagy ha nem vasból gyúrt ti kigyelme, — sujtó- 
lag megvető tekintetet: sőt, ha kuruez kedélyünkben talál a1 
pillanat, amúgy istenesen egyet káromkodunk is. 0 lássa 
aztán e’ rettenetes harag küvetkezvényeit. .

És mi—e’ sorok Írója—ama rettenetes harag daezá- 
ra is kénytelenek vagyunk kimondani, hogy alkotványossá- 
gunk alig több egy édes álomnál, mellyel a’zord való kézzel 
foghatólag robbant szét. A’ keserű ébredés kínait gyakran 
kell éreznünk, midőn aztán pirulva tapasztalhatjuk nemzeti 
gyengeségünket. —

Többször olvastátok már nemde, ő felségének sajatke- 
ziileg irt parancsait, a’ Jellasicshoz, Hrabovszkyhoz stb. in­
tézetteket.— f

Ti mindannyiszor benső megelégüléssel fogadtatok, 
kivált midőn megértétek, hogy a’ minisztérium eszközlé ki
azokat.—• ,

Pedig ép e’ kéziratok tanúsítják ám, hogy alkotványos-
ságunk illusio , függetlenségünk merő agyrém.

Állításunkon ne botránykozzatok meg ; nem respub- 
licai eszmék bálványzása tett bennünket vakmerőkké (mert 
mi jelenleg hűségesen meghajtunk a’ királyság előtt, de 
csak alkotványos királyság előtt, minőnek tenni igényeltetik 
■F magyar királyság) nem respublicai hévből tehát, hanem 
alkotványos buzgóságbúl vitatjuk, miképen a’ dolog nincs
rendén. — ,

Vallása ugyan nemzetünknek a királyságaié koransem
olly vallása, melly vakbiten alapul, melly gondolkozni nem 
enged, melly kezeinket cselekvéseinkben megkötheti.

Csupán a’ törvény — mint a’ király és nemzet egye­
sült akaratja—az,mellynek föltétlenül hódolni kötelességünk.

És a’ törvény szerint csak olly rendelet érvényes, melly
egy felelős miniszter által aláíratott.

Ezt követeli az alkotványosság tiieoriája.
Különben vagy nincs felelősség, vagy a király 

személye nem sérthetetlen.
Pedig a’ király személye szent és sérthetetlen, mert 

nem vétkezhetik, és nem vétkezhetik, mert rosszat nem tehet. 
Miért nem tehet? mert rendeletéiért kormánya felelős A 
kormány felelőssége pedig személyre viszonybk,és ezért kell
valamelly miniszternek aláírni a’rendeletet.

És mivel a’király személyéről azt szabad mondanunk, 
hogy sérthetetlen, önként következik, hogy hát ha rendele­
téi ellenjegyzés nélkül jelennek meg, ha illyenkor privát vé­
leménynél többnek tekintetve—törvényes foganatot is nyer­
nek,-nincsen felelősség. E’ nélkül pedig az alkot- 
vánvosság merő agyrém.

Minisztériumunk, midőn illy legfensóbb kéziratokat esz­
közül, vagy azon érzetben teszi, hogy kormányunk alkot- 
ványtalan, erőtlen, —vagy hogy a lelelnsség a u tuene 
kölni akar. Ez utóbbit nem biszszük: tehát állnia kell az c - 
súbbnek. —

Azt pedig hogy alkotványtalanok legyűrik, épen most, 
tűrni nem lehet, sót hinnünk nem is szabad: következik, hogy 
a’ minisztérium nem alkotványos lépésre kényszerült azon jó 
szándékból, hogy alkotványos kerékvágásba hozza a’ dol­
gokat. —

Azonban ezt nagyon helytelenül cselekvő, mert ha pél­
dául eszébe jutna Jellasics ő bánságának a’ törvény,’s a’ föl- 
ség kéziratát egész tisztelettel félre lenné, mi volna teendő 
ellene ?

Különös dilemmába keverhetné a’ minisztériumot.
Egyébiránt, biszszük, hogy Jellasics ezt nem teszi, sőt 

ha szakadni nem akar, tán hódoland is a’legfensóbb akarat­
nak : de nekünk alkotványos theoriaink mellett ez szomorú 
vigasztalás lesz, hogy a’vétkezőt kötelességére terelni ön­
kormányzási jogunknál fogva nem bírtuk,hanem a királyhoz 
mint a’ nemzettől külön vált hatalomhoz,kelle folyamodnunk.

Uraim, az pedig iszonyú tévedés, ha külön választjátok 
a’ hatalmakat.

A' királynak kell a’ nemzet erejére, mellytől veszi hatal­
mát— támaszkodni, és nem viszont.

Ennyit megjegyeznünk hazafiul kötelesség volt.

Belügyminiszteri értesítések.
I. Rendelet. Azon legfontosb eseményeknél fogva, 

mellyek Európaszertq mind kedves hazánk körül, mind annak 
kebelében naponként v&ttozó és napról napra aggasztóbb a- 
lakban mutatkoznak, úgy á’ korona és az ország ’s kapcsolt- 
részek épségben maradásának, mint a’ legközelebb múlt 
törvényhozás állal megalapított szabadság biztosításának ér­
dekében, elkerülhetlenül szükségesnek Ítéltem, ő fülsége ne­
vében, az országgyűlést már e’ folyó esztendő sz. Jakabbava 
második napjára eső pünküstutáni második vasárnapra,Pest-
városába sietve öszszebíni. _

Az országos tanácskozás tárgyai főkép azon eszközük 
kiállítása és megszerzése leendvón, mellyek által a’vésztől 
környezett királyi koronának ’s hazának díszes, sziláid és 
független fennállhatása biztosittathatik: Önöknek ezzel meg­
hagyom, hogy a’ fölebb kitett helyre és időre, az I848ik Vik 
türvényezikkelyben meghatározott számban’s módon válasz­
tandó és az országgyűlés tanácskozásaiban részlveendo kép­
viselőiket pontosan elküldeni, a’köztörvényekben megren­
delt büntetés terhe alatt, kötelességüknek ismerjék.

Budapesten, május «Okán 1848.
István, nádor kiv. helytartó.

Szemere Bertalan, belügyminiszter.
II. A’ belügyminiszter Szepes.Gömör és Liptómegyék- 

be kir biztosul Szentiványi Károly gömöri főispánt küldte ki, 
etrvrészról őrködni azon lorrongó mozgalmak tolult, me lyek 
a gallicziai széleken folyvást különféle és változó alakban 
mutatkoznak, másrészről a’ bujdokolva izgató pánszláv tö­
rekvést meggátolni, megsemmisítem, ’s az alkolvanyellenes 
izgatok befogatása által is tiszteletet szerezni a törvények­
nek, ’s békét és csendet a’ hazának.

Hlyen értelmű rendeleteket intézett a felsumegyei fo- 
ispánokhoz is, kijelölésével azon személyeknek, kik a’ stá- 
liise"vsé,r ellen irányzott bujtogatásokról vádoltattak.

° Egyszersmind olly tót hírlap megjelenése iránt is ton 
buzdítást és intézkedést, melly a’ népet valódi érdekeiről fel­
világosítván, megvédi az izgatok veszélyes befolyásaiul.

Hl csernovics Péter főispán és királyi biztos a minisz­
terekkel értekezvén, terjedtebb halaimat és több erűt nyert 
a' Mutogatásokat meggátolni, a’ bűnöst megfenyítem. — A 
rendelkezésétől függő katonaság száma tetemesen megsza- 
ponitatott. A’ bánáti határőrségben a törvényeké szemé­
lyesen hirdeti ki, és utasítása szerint mindazon reformokat 
eszközlésbe veszi, báró Jovics vezérőrnagy segedelmével, 
mellyek törvényhozáson kívül megadhatok. Egyszersmind a 
teendők sokasága miatt Vukovics Szabbas teinesi első alis­
pán szinte biztosul neveztetett ki.

IV. Csányi László királyi biztos megbizatott rendkívüli 
teljes hatalommal, hogy a’Drávainneneső mellékén, Varasd- 
lól Eszékig, rendelkezzék mind azon nemzetőrségről, melly 
az illető megyék önkéntes nemzetőreiből mozdithatóvá, 
megszabott díjjal, alakittatik,—mindazon őrtáborról, melly 
Eszék mellett fog üszszevonatni. Ótalma alá vesz személyt és 
vagyont. Kiket a’ kapcsolt országból a’ rettentés és lázon­
gás kiüldözött, a’ királynak és hazának minden illyen hívei 
védelmet elsőben is nála keressenek. Olly erőre fog támasz­
kodhatni, mellyel képes leend minden lázongást vagy épen 
megtámadást eltiporni. Napról napra öregbedó eszközeivel 
biztosítani fogja a’ törvénynek uralmát, ’s táborában mene­
déket találand a’ királynak és hazának és az alkolványnak 
minden hive. Utasítva van különösen Eszék városát is venni 
gondjai alá, az illető főhadi kormányzósággal egyetemben, 
melly városnak polgárai legújabban ragyogó jelét adták a’ 
korona és alkotványszerüséghezi ragaszkodásnak, — midőn 
közgyűlésükben a’ magyar szövetséget fentartani ’s a’ jun. 
oki tartományi gyűlésre, mint törvényellenesre, követetnem 
küldeni diadalmasan elhatározták.

V. Kellő lépések történtek, hogy a’ magyar érdekek 
ne csak a’ frankfurti gyűlésen, hanem egyéb külső helyeken 
se maradjanak képviseletlenül, és hogy azoknak igaz megis­
mertetésével alapja vettessék meg azon európai állásnak, — 
mellynek elfoglalására a’ magyar nemzet minden tekintetben 
hivatva van. Bővebb közlések még most nem történhetnek.

VT. A’ miniszteri tanácsban elhatároztatott, a’ magokat 
olly példás hűséggel és hazaüsággal viselt eszéki polgárok 
őszinte és bizodalomteljes kérelmének folytában is, miszerint 
a’ kapcsolt országok törvényhatóságaival a’ levelezés aké- 
pen folylaltassék.liogy a’kormány magyar eredetiben és hor- 
vát vagy szlavón hiteles fordításban, a’ kapcsolt országokbeli 
törvényhatóságok pedig horvát vagy szlavón eredetiben és 
magyar fordításban fogják küldözni leveleiket addig is, mig 
a’ törvényhozás körülményesbben rendelkezhetnék. E’ vég­
ből a’ belügyminiszter hiteles fordítókból egy külön osztályt 
állitand lel, melly az ő igazgatása, de valamennyi miniszter 
szolgálatára álland.

Budapest, junius2án 1848.
VII. A’városokhoz a’belügy miniszter a’kö- 

vetkező körrendeletét!ntézte:
A’ törvényhozás közigazgatási viszonyainkat lényege­

sen megváltoztatta. A’ szabadság és fejlődés világszerte di­
vatozó biztosítékai a’ magyar korona alolt élő népek számára 
is megszereztettek. A’ milly rögtön és váratlanul lepte meg a’ 
nemzetet e’ változás, olly mélyen és terjedelmesen halott az 
alakítási mozgalom a’ társaság minden rétegeibe. Tanácsos 
vala, a’ szabadság, az egyenlőség, a’ testvériség magasztos 
érzetét eleve a’családi körben, a’ községekben,a’megyékben 
ébreszteni és ápolni; tanácsos vala, a’ szokatlan érzelem első 
nehézkesebb mozdulatait figyelemmel kisérni olt, hol a’ vég­
rehajtó hatalom a’ tévedéseket könnyebben igazitbatá, a’ tul- 
csapongásokat könnyebben fékezhető,és hol mindkettő,habar 
magán vagy helybeli viszonyokon sérelmet ejthetett is, a’ 
nemzetélet irányára tarlós kártékony befolyást nem gyako­
rolhatott. —

A’ megyék, városok és kerületek átalakulása, kevés ki­
vétellel és érezhető rázkodtatás nélkül, eszközölve van. A’ 
nemzet tanúságát adta, hogy a’ szabadságra érdemes, hogy 
azt gyakorolni képes is. Edzettebb erővel jelenik meg az első 
kísérlet után, az elégedettség, az öntudat büszke örömével.

Azért megérkezettnek hiszem idejét, hogy a’ legfőbb,a’ 
legszentebb jog érvényesítésére szólittassék fel, t. i. orszá­
gos képviselőinek megválasztására.

Hanemborulna is fölöttünk a’ politikai’ láthatár, szük­
séges volna mégis az országgyűlés minélelőbbi egyhehivása; 
mert a’ nemzet ön-létszeritését voltaképen csak az ország­
gyűlésben éri el, melly jogai fölött őrködni, és a’ veszély ro­
hamainak diadalmasan ellentállani legalkalmasabb.
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Ennélfogva, miután az országgyűlés kezdetének határ­
napja folyó évi julius 2ára van kitűzve, mennyiben a’ kü- 
vetválasztási elúzvények kebelükben eszközlésbe még nem 
vétettek; —

rendelem:
1) A’választás napja jelen rendeletnek vétele után, az 

1848: XXIII. t. ez. szerint szerkezeti közgyűlés által azonnal 
inegállapittatik és közhírül adatik.

2) A’város, ha egynél több követnek választására jo- 
gosittatik, a’népszám arányos felosztása szerint, az 184H.X. 
t, ez. 6. §. értelmében annyi kerületre osztatik fel, mint a’ hány 
követ választandó.

3) Mindegyik kerülőt, önálló választó testület gyanánt, 
követét maga választja; azért egy választó több kerületben 
nem szavazhat.

4) A’ közgyűlés választja meg a’ középponti választ-
ványt, ennek elnökét és jegyzőjét szavazattöbbség utján, olly 
számban, hogy ez a’ választók üszszeirását minélőbb hevé­
gezhesse.— ,

5) A’ középponti választvány alakítva leven, a ható­
ságnak, mint ollyannak, intézkedési joga megszűnt; egyedül a’ 
8.§. értelmében szerkezendő jegyzőkönyvet fogván nekem 
haladéktalanul megküldeni.

6) A’középponti választvány külön 3 tagból állandó 
annyi válaszlványt küldend ki kebeléből, mint a mennyit a 
helybeli körülményekhez képest szükségesnek itélend.

7) Hogy jogától senki el ne ültessék, a’ l3ik §. értel­
mében előrebocsáíandó szabatos figyelmeztetések után, az 
alválaszlvány előzetesen hirdetendő helyen legfölebb 14 na­
pig öszszeül,és a’megjelenők bejegyzését, a’ törvény éltei­
mében eszközli.

8) Ezen alválasztványok a’ 15. §ban is cmlitctt pol­
gári lajstromok, úgy czéhbeli bizonylatok, birtoklevelek és 
egyéb hiteles okiratok nyomán, a’kétségtelen választókat az 
l.alá mellékelt minta szerint készítendő jegyzőkönyvbe be- 
irandják. —

9) Ha a’jelentkező választónak képessége iránt kétség 
van, ez miben áll, az észrevételek sorozatában följegyzendő.

10) A’ határidő eltelte után, az alválasztványok ösz- 
szeirási jegyzőkönyveiket a’ középponti választványnak azon­
nal átadják.

11) A’középponti választvány pedig, az országgyű­
lési határidő közelsége miatt, tiszti feladásában a’ gldik 
§. rendelete szerint lélekisméretesen, de egyszermind lehető 
gyorsan fog eljárni, teljes nyilványosság mellett,

12) Bevégeztetvén a’ kp. választvány munkálata, a’ 
jegyzőkönyvek egy példánya nekem azonnal beküldendő.

13) A’választók száma illyképen megállítva lévén, a’ 
kp. választvány a’ követválasztás napját meghatározza, és a’ 
25 §. rendeletéhöz képest közhírré teszi, egyszersmind ha 
több követ választandó, minden kerületi választványhoz elnö­
köt és jegyzőt, előre nem látott esetekre pedig helyetteseket 
is nevez.

14) Megérkezvéna’ választás napja, az elnök a’ kitű­
zött órában és helyen a’ választási gyűlést megnyitja, és azon 
választókat, kik valakit követül ajánlani szándékoznak, és eb­
beli szándokukatneki előzetesen bejelentették, ajánlatuk ün­
nepélyes megtételére sorra felszólítja; a’ választvány és 
csendtisztek segedelmével iparkodni fog, valamint az aján­
lók, úgy az ajánlottak előadása alatt a’ csendet háboritlanul 
fentartani.

15) Az ajánlások megtörténvén, a’ választás a’ 3 §. 
rendeletének megtartása mellett, a’ szerint eszközöltetik, va­
lamint ezt a’ 28—45 §uk világosan elrendelik.

16) A’ választás befejeztelvén, a’folyamáról vezetett 
és egy példányban a’ megválasztottnak kézbesítendő jegy­
zőkönyvnek másik példánya nekem haladék nélkül bemu­
tatandó.

Bízom, hogy a’ városok tanúságot fognak adni, mi­
képen a’ miveltség, mellynek kitünően sajátuknak kellene 
lenni, rendben és az eljárás méltóságában nyilatkozik. Bí­
zom, miképenminden választó,őre lesz egyszersmind a’esend- 
nek, őre azon alkotványos jognak, mellyel most először gya­
korol nem várt mértékben, őre a’ szabadságnak és egyenlő­
ségnek, mellyel csak akkor élvezünk biztosan, ha a’ jogot 
másban is tiszteljük, és a’ mindnyájunkat védő törvények sér­
tetlen fenlartásában, a’ testvériség érzetében közremunká­
lunk. —

Kelt Budapesten 1848.május 22én.
Szem ere Bertalan 

belügyminiszter.
VIII. A’beliigyminiszler felhiván értekezésre a’gyors- 

irókat, a’ Budapesten levőkkel aként végzett, hogy az állo- 
dalom részéről rendszerezett dijt húzván évenként, ezcnföliil 
az országgyűlés folyama alatt, napi és Írnoki dijt huzanda— 
nak,’s o’szerintjiitalmok a’ munkához képest növekedik.

XI. A’jászkun kerület közönségének ’s Hevesmegye 
első alispánjának jelentése szerint, a’ multószszel megtele­
pedett sáskáknak minden szorgalom, figyelem ’s költség el­

lenére elmaradt tojásaiból, f. hó l9ke körül nagyszámú sás­
kafiuk keltek ki, ’s a’ vetésekben már is szembetűnő pusztí­
tást okoznak.

Miután könnyen megeshetik, hogy a’ sáskatojások, a- 
zon megyékben, mellyekben múlt őszszel a’ sáskasereg lete­
lepedett ’s pusztításokat tőn, gyökeresen ki nem irtathattak;
’s hihető, hogy a’ kikelt fiókok szárnyra kapván, az ország 
többi részeit is ellepik, a’ mint egy részről a’ főiül nevezett 
hatóságok a’már kikelt fiókok kiirtására mindent cl fognak 
Követni, úgy önök ragaszkodva a’ m.k. helytartótanács m. é. 
38,338 sz. alatt kibocsátott utasításában kijelölt módokhoz 
előzőleg oda munkáljanak, hogy, ha e’megyében sáskák mu­
tatkoznának, azok eltávolításában vagy kipuszlitásában min­
den eszköz fölhasznállassék, ’s a’ mennyiben netalán tojás­
maradványok mutatkoznának, azok, vagy a’ már kikelt fió­
kok kipusztitásairánt a’ fenirr utasítás és saját tapasztalásuk 
szerint czélravezetőeszközökhez és módokhoz sietve nyúlja­
nak, és engemet időről időre mind a’ veszély terjedéséről, 
mind annak szünéséről értesítsenek. Kelt Budapesten május 
2(>án 1848. Szem ere Bertalan, belügyminiszter.

A földmivelősi minisztériumból.
A’ hírlapok azon mellékleteire nézve, mellyek a’ hírla­

pok kiegészítő részét nem képezik, rendeltetik: lör. A’ hír­
lapi mellékletek a’ hírlapokkal ezután is, csak az eddigi meg­
határozott díjfizetés mellett küldethetnek szét. 2or. A’ki illy 
mellékleteketvalamelly hírlappal szélkiildeni kíván, köteles 
az illető postahivatalnál, a’ szétküldetni kívánt melléklete­
kért eső dijt előre lefizetni, egyszersmind pedig az illető la­
pok szerkesztőségének vagy kiadójának Írásbeli megegyezé­
sét előmutalni arról, hogy a’ melléklet hirlapjávali szétküldé­
sét nem ellenzi. 3or. A’ szerkesztőségnek vagy kiadónak e- 
zen nyilatkozata, a’ postahivatalnál, melly által a’ melléklet 
szétküldése eszközöltetik, megtartandó. 4er. A’ hivatalos 
tárgyú külön mellékletek szétküldése a’ szerkeszkesztőségek 
előleges értesítése nélkül is eszközöltethetik.

Krighamer János pesti 30iellenőr nyugalmaztatolt.
Ä vallás-ős közoktatási minisztertől.

I. A’karloviozi érsek ’s metropolitának.
Midőn nagyméltóságod engem az Újvidéken tartandó 

értekezletről tudósila, nem máskép tüntető elő azt, mint a’ 
vélemények központosításának, a’ bekövetkező egyházi gyü­
lekezet előkészítésének békés eszközéi.

E’ helyeit azonban, miként közönségesen tudva van, ’s 
maga nagyméltóságod f. e. 405iksz. alatt kelt levelében c- 
lőadja, amaz értekezlet,a’ magyarföldig, n.egyesültek nagy 
részének részvéte nélkül,idegenekből isszerkezódve, Karlovi- 
ezon akép és olly dolgokba vegyült, a’ mikép ’s a’ menye­
ket sem törvényeink, sem az 1779. évi julius lfián kiadott 
szabályok, sőt magának a’keleti egyháznak elvei semenged- 
nekmeg, a’ minthogy az ellen magának ezen egyháznak ma­
gyarföldi hívei nem szűnnek meg folyton nyilatkozni.

Minélfogva mind a’ patriarcha-választás, mind a’ mód, 
mellyel az tétetett, törvénytelennek ezennel kimondatván, 
nagyméltóságodnak rendelem, a’ mint következik :

1) Haliogy az egyházi gyülekezetnek Temesvárra jú­
niusnak ószerinti 15 kére történt áttételét, a’ ná­
dorkirályi helytartó ó fensége által, az én előterjesztésemre 
f. év május 15ről kiadott rendelet értelmében még ki nem 
hirdette, azt haladéktalanul 24 óra alatt, a’ legszorosabb fe­
lelet terhe alatt, saját költségin küldendő sürgönyök által hir­
desse ki. És e’ szerint

2) Nagyméltóságod azon kisállatának, hogy az egy­
házgyülekezet még június 1 óról is halaszlassék el, es Temes­
várról Karloviczra viszszatétessék, hely nem adatik annyival 
inkább, mivel a’ karloviczi törvénytelenségek még szaporí­
tották azon okokat, mellyek az egyházi gyülekezel áttételét 
kívánták.

3 ) Ó felsége, a’ magyar-és kapcsolt országok királya, 
máraz 1779.julius 16kána’ keleti egyházhoz tartozó ma­
gyarföldiek biztositásárakiadoltnyilatkozványában is kiszab­
ta azon formákat, mellyek szerint ezen egyház kivánatai elő­
terjesztessenek; midőn pedig a’ legújabb törvényeket szen­
tesitette, sancliókép kimondotta — a’ mit nagyméltóságod 
ludluladand híveinek,— hogy ő felségének rendeletéit min­
denkoron és minden kivánalaik iránt a’ minisztérium utján 
veendik.

4) Miután az országgyűlés f. évi julius 2ára ki van hir­
detve, egygyel több az ok, miszerint az egyházi gyülekezetei 
— a’ már kijelölllielyen ősidőben—megtartani kell; a’ mint­
hogy az valósággal is meg fog tartatni azok által, kiknek ottan 
törvényesen helyük van,’s kell, hogy jelen legyenek. Minden 
más törekvés, mellyek e’ congressus kebelén kivid keresnek 
léteit, törvényteleneknek ’s a’ rendbontás fokozatához képest 
megbüntetendőknek nyilványittatnak,és ollyanoknak ki is hir- 
dettessenek.

A’ kormány minden, a’koronáhozú tartóz népfajnak ’s 
igy a’ szerbajkuaknak is jogait őrizni fogja, de nem fogja tűr­
ni, hogy a’ magyar földön egyik népfaj a’másik fölött, sót 
ugyanazon fajnak egy része a’másik rész fölött, mintKarlo-

viezon történt, ugyanazon egyházban előnyökkel éljen; a kor­
mány igyen elnyomatnának pártjára kel, és minden engedet­
lenség ellen ludand a’ maga rendelvényeinek foganatot sze­
rezni. Budapest, június 3-án 1848.

II. A’ miskolezi tanitóképező intézetnél,Mester István 
lemondásával megürült egyik tanszék szabályszerű betölté­
séül, a’ kassai tan. főigazgatóság előtt tartandó pályázati, é, 
szentmihályhó ljére tűzetett.

A’honvéd zászlóaljak elrendezési tanácsából ezennel 
köztudomásúi adatik, hogy a’ honvéd öltözetéhez megkíván­
taié posztó, vászon, bőr, sinórzat és pakfongnemü kelmék 
szállítása végeit csütörtökön, azaz I. hó 8án a’ nevezett ta­
nács ügyteremében szabadsajtóutezai szabadsajtóudvar-ház- 
ban, árverés utján szerződés fog köttetni; ennélfogva mind­
azok, kika’ fenemlitelt kelmék szállítását felvállalni akarjak, 
a’ kitűzött hely- és időben személyesen vagy megbízottaik ál­
lal jelennek meg.Egyébirántszükségesnek tartom megjegyez­
ni , hogy e’ szállitásiszerződés és árverés csupán a’két pesti 
honvéd-zászlóalj szükségeire szorítkozik,!’ többi 8 zászlóalj­
ra nézve pedig, hogy a’Besten kid lakó kercskíSlők é§jgyá- 
rosok is részlvchessenck benne, f. hó 15én fog tartatni.

Vest,juniusSén 1848. Mészáros Lázár,
hadügyminiszter.

Felszólítás.
Az önkéntes magyar honvédsereg számvevői hivatalá­

hoz a’ hazai nyelvben tökéletesen jártas és gyakorlott, jóvi- 
seletü több egyed kivántatván.kik számvevői segéd-minőség­
ben havonként 30 pft díjjal és téli hónapokban V« öl tűzifa 
illetvénynyel ;ezen(öliil érdemeik szerint egyenesen a’hadi­
tanácsban is alkalmaztatni, ’s illő póllék-dijjal jutalmaztatni 
fognak:—

Mindazok,kik a’ fenérintett tulajdonokkal ellátva,ezen 
hivatalbalópni kivannak,ezennel felszóliltatnak: hogy mago­
kat, bizonyítványaik elómutatása ’s lakásuk feljegyzése mel­
lett, az országos haditanács gazdasági osztályánál,személye­
sen vagy írásban mielőbb jelentsék.

Budapest, junius 4én 184 8.
Gr. S zéeh enyi István, Baldacci.
helyettes miniszterelnök.

Vidéki in o z g a 1 ni a K
Esztergám kir. város és kerülete sz. Tamás, érseki 

város, sz. Gyürgymezó jun. 2án választotta országgyűlési kö­
vetét, miután a’ választok,számszerűit 1586, a tömények 
értelmében üszszeirattak. Jun. Íjén este roppant néptömeg 
bárom zenekar és sok fáklyával Besz e János jelölthez vonult 
Irántni bizodalmát ünnepélyesen tanúsítandó, midőn liesze 
harsogó szavával politikai hitvallását nyilványitá.

Jul. 2kán pedig szinte zenével zászlók alatt mintegy 
liarczi rendben vonultunk a’ lőpiaczra, ’s ott négyszögbe áll­
tak a’ választók, középeit asztalra lépett a’ középponti vá- 
laszlvány elnöke Maurovich Rezső,’s küvelválasztásra tollú­
vá a’ tömeget’s nem történlek ajánlatok, mert egy szóval 
Be szét kixáná a’választókegyeteme; igenis,ünnepi egyet­
értéssel, egy szívvel ő választatott meg követül; ki föllépvén 
a’bizodalmát megköszönvén, fogadd, hogy a’ vallásszabad­
ság, nemzetiségnek, az ipar, kereskedésnek pártoló harezo- 
sa leend.

Egy óra alatta’ legszebb rendben vége lón a’ válasz­
tásnak. Esztergám talán első válaszlá követét, ’s példát nyúj­
tott , miként testvéri egyetértéssel kell a’ haza ügyei­
ben eljárnunk, Ima’ közjói valódikig szivünkön viseljük; a’ 
kapezáskodás, ezivakodás kiszárnithallan károkat von maga 
után.—Jun. 1 sőjén toborzás intézteiéit a’ város és megye ré­
széről, a’ lelkesedés nagy, első nap a’város 27 alkalmas 
ujonezot adott által az őrségnek; a’ megyében folytait útik.

Ugyanez napon lelkes hazánkfia Zerdahelyi Ede„a’hon- 
védelem szükségei ledezése gyarapítására“ városunkban 
hangversenyt rendeze.mellyben a’ versenyzőn kívül szónokolt 
HeszeJános a’hazafiságról;Nedeczky Katalin jól rendezett fiú­
nevelő intézete részéről Morász Nina lelkesen szavald Su- 
jánszky „Indulóját“ a’képezde részéről Éliás Márton zene­
tanár a’ „Szózat“ dalával kedveskedett, igen szép vendég- 
koszorú előtt.A’jüvedelem 50p.fr. Závody Albin ósIIorvátliK. 
a’ hangversenyadó által felhívott pénzkezelési ellenőrök, a’ 
rendezés körül szépen fáradoztak. Csak tegyen kiki tehetsége 
szerint,’s lengeráldozalot gyűjtünk édes hazánknak boldo- 
gitására.

Nyomdánkat éjjel nappal izzaszlják a’röplapok és ro­
vatok, jelenlékesb munkák is vannak sajtó alatt, egyik Bősze 
Jánostól a’ „c o o 1 i b a t u s eile n;“ másik pedig Májer Ist­
ván tanártól „a* képezd ék reformja“ minisztérium­
nak benyújtandó dolgozat.—A’ nemzetőrség tüzérei nem e- 
légcdvén meg 2 álgyujokkal.már más és nagyobb kettőt ren­
deltek meg, miszerint szükség idején a’ hon védelmére szen­
telhessék. R. L.
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I) o!> roc z c n május 30.
Viszszalé [iliink.... keservesen viszszalóptünk!...
A’szabad ImsmérésRmellya’martziusi napokban Debre­

cenben is decretáltatott’s gyakorlatba is vétetett: ujdon köz­
gyűlésünk, beutalásának 2ik, mondd második n ípján, annak 
módja és rendi szerint leszavazván, ünnepélyesen el­
törölte....

Szép... nagyon szép!...
Tehát a* szabad verseny jótékonyságát csak azért ad­

tátok meg, hogy ismét elvegyétek?.. No úgy inkább ne is ad­
tátok volna. Mert ha valami gustuős falatot az ember megizlcl 
’s midőn legédesebben akarná élvezni,egyszer csak kikapják 
kezéből: nagyon roszul esik hogy kudarezut kap appelilusa!..

így járt a’debreczeni publicum a’ szabad hús vágással.
De van is ára érette zugás jobbra balra ’s teremtette 

özönnel. „Ni —mond a’ tömeg—már azt a’ kis szabadságot 
is elveszik megint,a’mitadtak!“—És ez természetesen elégü— 
[ellenséget okoz a’ népben. Sic, sic!—

II I a’ mészáros privilégiumától megfosztatása,vagy 
helyesebben, privilégiumának másokkali megosztása tör­
vényellenes : úgy ezt akkor kelle megfontolni, mikor ideje 
volt, ’s a’ szabad húsmérést nem hozni be.Ez helyén leen­
dőit.(? )I)e most miulánbehozatott,ha következetességből nem 
is, legalább hogy a’ nép békés hangulata meg ne zavartassák 
’s benne bizalmatlanság ne keletkezzék : nem keilende eltör— 
leni. —

A’ mészáros czéliet, sőt általában minden ezéhet hiába 
már conserviilniakarni. Akarjuk hinni: nem sokára bíbelődik 
velük a’barricades kor.

Különös,hogy olly polgártársak is küzdöttek a’ szabad 
husvágás ellen, kik behozatalakor mellette csatáztak! Ha ez 
nem olcsó biberalismus.... akkor engemet az ördög vigyen el:

De térjünk más tárgyra.
A’ képviselő testületről (t. i. a’városiról) nem szóltam 

előbbi levelemben,most szólok. Meg alakult. Benne itt ott van 
diplomatics ember—különösen prókátor. Még megérjük, 
hogy ezt a’ lit már Oebreezenhen totalitcr desavouirozzák.... 
Vedig isten bizony jobb sorsra volna érdemes.

A’ követválasztási mozgalmak ’s előkészületek javában 
folynak. Rágalmazók azt suttogják, hogy a’ 3 követ egyikét 
a’ népből; teszem az eke vagy tőke mellől szándékoznék a’ 
nép választani. Gratulálunk....

Örvendetes újságul Írhatom, hogy nálunk mind az ön­
kéntesek serege, mind a’ haza oltárára tett adományok meny- 
nyisége, majd hiedelmen fölül növekszik. A’ polgári kör hol­
napután reggeli 8 órakor tart rendkívüli közgyűlést, tanács­
kozandó : mit resolváljon ? Hiszszük: rangjához illőleg fog 
adományozni.

E’ tárgyra még viszszatérünk. Legalább a’nagyobbsze- 
rii adományozókat átadandjuka’ nyilványosságnak.

U. i. Édes ur, ki ott NN. ulczában gyűjti a’ haza részi­
re adományokat, egy szóm van önhöz. Ha még jártában kel­
tében, valami ágrul szakadt szegény ördög, keservesen ke­
resett öt váltógarasával találná önt megkínálni, ne utasítsa 
ismét cl, rnegbik,ácsolván magát,hogy egy forinton alul nem 
fogad el. Nagyon kérem.

A’ szegény lillórl ad,mert csak azt adhat. De „mindegy 
az adomány akár nagy akár kicsiny, ha mindene az áldozó- 
nak“—

Azért szépen kérem: Fogadja cl máskoronaz öt ga­
rast.— Nagy J.

T o I n a m egye, május 28án tartatott rendkívüli bi- 
zottványi illés nevezetes!) tárgyai imezek voltak: a’ hongyii- 
lésre meghívó levél, a’ követválasztási ügy rendezésére meg­
bízott középponti választványnak kiadatott.—Felolvastatott 
a’ belügyminiszternek a’ haza veszélyben! létéről ismérctes 
és az ezzel kapcsolatban levő ’s pénzügyi minisztertől érke­
zett levél; mellyel; fclolvuslatása után Bezerédy István 
szomorú színekkel festő lelkes előadása által a’ szabadságá­
ban fiatal magyar haza ellen akutomban úgy,mint nyíltan tá­
madt ellenséges fondorkodásokal,hazafi vigasztalással nyil- 
ványitja nőtlen növekvő polgári bizodalmát a’ miniszteri ta­
nács iránt, azon bides és erélyes cselekvésért, mellyel a’ fe­
nyegető veszélyek ellenében föllép,’s köszönetét mond kü­
lönösen azon nyílt bizodalómért, mellyel a’hazának állapotát 
és azáltal jelenleg igényelt rendkívüli segedelem mivoltát a’ 
nemzettel közli; kitárja tovább mély sajnál azon szerencsét­
lenség miatt, hogy urunk királyunk országunktól még mesz- 
szebbre távozott, melly bajnak azonban nem oka a’ magyar, 
’s nem is mond le azon reményről, hogy sikeriilend a’ minisz­
térium fáradozásinak arra bírni fejdelmiinket miszerint ma­
gyar népének keblébe jojön, mellynek hűségénél, szereidé­
nél, tiszteleténél nagyobb, szentségen személyét sehol sem 
fogja környezni, ’s a’ mint c’ részbeni igyekezeteinek folyta­
tására azt telid ni, úgy a’jelen rendkívüli szorongatott esetek­
ben minden rendeletinek őszinte engedelmességgel leendő 
fogadtatása felöl bizalomtoljes öiszinte nyilatkozatot tenni kel­
lene; egyszersmind indítványozván: hogy most is, midőn a’

minisztérium rendkívüli segedelemre Inja fel a’ nemzetet, e- 
zen felszólítást a’ minisztérium tervéhez alkalmazott móddal 
és mérték szerint kövesse a’ megye; mirenézve mindenkinek 
az adakozásban tájékozásul szolgálókig javasolja az urbér 
megszűntével fenmaradt majorsági birtok minden holdja után 
a’ 2 garas kivetési kulcsra való tekintetet, mellyhezképest 
reá e’szerintcsak mintegy 100ft. esnék saját és Pál testvére 
birtokára—mégis azt jelenben 1200 pengő ftra emeli, ’s 
ezen sommát a’ haza védelmére kölcsön gyanánt azonnal le­
fizetni kész, ezenkívül elengedi medinai és szedresi adósai­
nak e’ részbeni adakozását és követelését lrántok beszámít­
ja, kijelentvén mindazáltal, hogy ezen ajánlata csak mint az 
első miniszteri fülszúlitás következéseid tekintessék, mellyel 
ha kell, még többre is emelni, legnagyobb szükségben pe­
dig mindenét a’ haza oltárára letenni ’s utólsó csepp vérét is 
kiontani kész. —

Ezen köz lelkesedéssel fogadott beszédet követte U j- 
v á r y Józsefi, kanonok, és Pe re z el Miklós, valamint Új­
falu s y Imre t. aljegy. és végre Bart a 1 György t. főjegyző 
lelkes előadása; a’ siker nem is hijányzott, elnöklő főispán 
ur vonzó példája után, ki az eddigi adóztatási mértéket bir­
tokára nézve tetemesen fölemelte’slOOO pftot ajánlott. Kö- 
csény helységben derék lelkészük buzdítására 1200 vft gyűlt 
üszsze; Sirnich Ambrus a’ gráboczi g. n. e. zárda igazgatója j 
a’bizottványnak pirulva tudlul adott 3(1 vftnyi évi fizetésé- j 
bőd 3 esztendőre évenként 5 pfttal ígérkezett a’ haza védel- i 
mére járul ássál, az említett zárda részéről pedig évenként 20 
pft kötelezett.—Egyed Antal földvári pléh. és apát 500 pft.; ' 
a’medinai görög n. e. lelkész maga részéről 3 évre évenkint 
10 ft. hívei közös pénztárából pedig évenkint 5 pft. ollykép 
ajánlván, hogy az ennek megadásálóli reménylett vonakodás 
esetében ő teendi le helyettük az Ígért öszlelet. — Kurcz 
György 400 pft; Gcorgcvics Ibii maga helyett évenként 100 
pit., ezenkívül két ezüst gyerlyatartót, Dőry Ilka kisaszszony 
részéről két borítékban levő ékszereket. — Radovics tolnai 
kereskedő esztendőnként 10 pft. és egy pecsétnyomó arany 
gyűrűt; Badicz sz. lőrinczi lelkész 40 pft. Fürdős István szin­
te 40 pftot ajánlván, és ezen sominál valamint a’ hőgyészi 
izraeliták által a’ ezélra kezeihez tett 200 pengő ft. azonnal 
le is fizetvén; Perczel Gyula 500 pft ’s egyéb pénzzé fordít­
ható szereket; Angyal István az ünkénytes sereghez már be­
állott fián kívül évenkint 10 pft és 40 lat ezüstjét. Forster 
Antal alezredes pedig 2 önkéntesnek, Ernő testvére helyett 
pedig egynek, továbbáFridrich György és Ujváry József uu. 
külön külön egynek egynek tartására magokat kötelezvén.

Többen is készültek ajánlói, hanem ezek a’ most kerü- j 
leienként kinevezett választványokhoz utasittattak, altaljában 
pedig Bezerédy István indítványa lelkes viszhangra talált.Az i 
önkéntesek átvételére a’ leküldendő tisztet várva várjuk,biz­
tosnak Perczel Miklós neveztetett ki, Forster Antal nyugal­
mazott alezredes valóságos ezredesnek, Perczel Miklós,For­
ster Ernő stabalisokká, Ferdinand József nyugalmazott kapi­
tány, Auernhamcr toborzó főhadnagy kapitányokká ; Bartal 
György, Perczel Pál, Ujfalusy Imre, Pózner Lajos, Paczolay 
György, Spányi Antal, Dúzs József tisztekké ajánltatlak, ugy- 
szinlo Vimrnersberg Ferdinand, Németh János és Laskó Jó­
zsef. —

A’ tisztviselők és megyei szolgák állása csak helyette­
sek által fog pótoltatni, viszszaérkezésük esetében helyeiket 
ismét elfoglalandják. Tormay Károly főorvosunk egészségi 
tanácsnokká neveztetvén,hivataláról lemondott, a’ részre- 
hajlatlan főispán jogainak csorbithatása nélkül a’ választást 
voksra bocsátá, az eredvény Traiber József tiszteletbeli fő­
orvost jelölte ki. A’választást vezérlő középponti választvány 
a’ követválasztást következőkép tűzte ki: június l Vén Szeg- 
zárdon délelőtt 9 órakor a’megyeházában. Elnöa: Magyary | 
Sámuel; jegyző: Domsits Lajos; június 19én Bonyhádon dél­
előtt 9 órakor a’ városházánál, elnök: Dory Frigyes; 2od al­
ispán; jegyző: Halász József; junius 2lén Pakson délelőtt9 
órakor a’ városházánál; elnök: Augusz Antal első alispán; 
jegyző: Daróczy Elek; junius2 lén Pinczehelyendélelőtt 9 ó- 
rakor a’városházánál elnök: Simon Rudolf; jegyző: Barbacsy 
Elek; junius 23án Szakoson délelőtt 9 órakor a’ városházá­
nál elnök: Fridrich György; jegyző: Madarász János; junius 
23án Kölesden délelőtt 9 órakor a’ városházánál elnök: Sze- 
niczcy Ferencz; jegyző: Füglein Mihály.

A’ szegzárdi kerületben a’ kijelölt lelkes Bezerédy Ist­
vánunk; az ő tekervényes kígyója még most sem tűnt el, fü­
lűnk) át mint halljuk kezdi ültögelni, alkalmasint kitépik azt 
gyökerestül. A’ más járások jelöltjeit még nem tudjuk. Bartal 
György felett kétségünk nem lehet, Perczel Móricz sem fog 
kimaradni. R. I.

Pécs város tiszlujitása f. é. fnájus 28án kezdetvén 
BallhyányiKázmér gr. elnöklete alatt, f. é. junius lén fejezte­
tett he küv. eredvénnyel: polgár mester Aidingcr Pál; főbíró 
Jellasich János: kapitány: Katies István, tanácsnokok: Müller 
Ferencz, Orbán István, Bubrek Mihály, Frischman Ignácz, 
Prutzlmaycr Antal,Kubor János, Lammcr Frigyes, Dömötör

Zsigmondés Schedl Ferencz; főjegyző: Csacsinavics Endre, 
al-: Likl János és Puska Flórián ; főügyvéd Nyers János, al : 
Rehák Rudolf; levéltárnok : Dorazsel Pál; számvevő: Gyur- 
kovich Endre; telekbiró Somogyi Ferencz; mérnök: Lukács 
Ignácz; hadnagy Szűcs József; főorvos Bandler Ödön, sebész: 
Vágner Károly.

A’ volt beltanács tagjai közül csak egy volt kijelölve, 
bizonyosan azért, hogy ennek szeplőtlen iljabb tagjai meg ne- 
választassanak,és bizonyos combinátiónak útjában ne álljanak. 
Ezen tisztujitás nem a’ törvény értelmében történt,’s a’vagyo- 
nos és józan intelligens rész benne majd részt sem vetl;a’ sza­
vazás nem vala titkos hanem nyilványos és a’ voksoló kény­
szerítve volt a’ nyers erő hangos követelésére annak adui go­
lyóját, kinek bizonyos egyed eztadatni kívánta, dobott itt né- 
mellyik 5—6 golyót is nyilványosan; mert a’ voksszedő vá­
lasztvány némellyikénél (mert 4 helyen történt a’ voksolás) 
a’ golyókattöbbes számban osztogatták annak, kit bizonyos 
párt emberének lenni gondoltak, és a’ párt kijelölésére sza­
vazatidénak reményltek,itt ellenőrködés nem vala,mivel a’bi- 
zonyos pártegyedei alkalmaztattak mindenhová,egykéitől ki 
véve, kik aztán le is hurogattattak midőn a’ fátyolt füllebben- 
telték, óvás tétetett ugyan ezen, különösen a’ képviselőknek 
nem a’ törvény értelmében! megválasztatása ellen.

A’ fölesküdött tanács ’s képviselők egy része, minthogy 
többen e’ lisztet föl nem vállalták,junius hó 3kán lartá első 
közgyűlését, hol több miniszteri rendelet tárgyaltatott, a’ 
tisztujitás elleni óvás, valamint a’volt főügyvéd hivatalától! 
fölfüggesztetését ’s fenyitő vád alávételét helybenhagyó mi­
niszteri rendeletazonban elő nem vétetett, noha ezekre vo­
natkozó iratok még május3lén kézbesittettek az uj tanács­
nak. Egyik külvárosunk lakossága már erdőromboláshoz is 
kezdett’s ennek akadályoztatására figyelmeztető beadvány 
sem került a’ közgyűlésben elő; városunkban kinyomatva szét­
osztott sorok által fölvilágositás adatott az iránt, hogy sza­
luid faizás ’s erdóhasznállatás ígérete mellett törekednek né- 
mellyek hivatalba jutni. Ennyit tiszlujitásunkról.

Fegyvert városunk mind ez időig sem kaphatott, kül­
döttei Eszékről üresen tértek haza, mert a’ miniszteri rende­
letre itt fegyvert nem adlak. Az önkénytesek toborzása ked­
vező sikerrel foly; 5 nap alatt ll5en álltak a’haza védői 
sorába, r. I.

Kecskemét város megválasztáköveteit; Kossuth 
Lajost, és Szentkirályi Móriczot; Kossuth e’ megválasz­
tatást el is fogadta.—Táncsics Mihályt Siklóson, Besze 
Jánost Esztergámban válasziák meg országgyűlési képvise­
lőül (0. P. Z.)

Muraközben két illyr cmissariust fogtak el, egyik pap, a’ 
másik uradalmi tiszt; Egerszegre kisértettek, hol a’ statárium 
ki van hirdetve.

AzlJngar szerint Torontói megyében a’főispán indítvá­
nyára Gultmann Herman zsidó 1400 vokssal választatott 
meg törvényszéki táblabirónak; Szabolcsban a’zsidók esküdl- 
birákká választattak; Oros községi pénztárnokká is zsidót 
választott. Vásárhelyben Grossmann, \V 0 d j a n e r, Kohn 
szinte esküllbirák lettek.—Az emancipatió eként tettleg élet­
be léptetett, remélljük, hogy nemzetgyűlésünk nem fogja az 
angol peerek eljárását követni.

Budán a’ képviselők is megválasztatlak, öszszesen 168; 
ezekből a’ várra esik 20,a’vizivárosra 51. az országúira 19, 
újvárosra 18,Krisztina városra 18. Tabánra 42.

A’ pesti tisztujitás jövő kedden fog megkezdetni.

KÜLFÖLD.
ANGLIA. A’ felsőházban a’ zsidó-emancipatió bili el­

vettetett. Ez a’ lapoknál — kevés kivétellel— általányos el­
lenszenvet támasztott. A’ revolutionarius pártalkaimul hasz­
nálta fel azt annak bebizonyítására, hogy a’ mai korban a’ fel­
sőházak egészen fölöslegesek.—Május 27kén miniszteri ta­
nács tartatott, mellyben állítólag Palmerston tározójáról le­
köszönt.—A’ királyné igen jól mulat.

FRANCZIAORSZÁG. Párizs máj. 26. A’ börzénél e’ 
napon ollyan hírek keringtek, miszerint Baudin franczia ad­
miral május 17kén csakugyan megkezdő a’ tüzelést a’ nápo­
lyi királyi lak ellen,’s lOezer fegyverest szállított ki szárazra 
az ottani francziák, és nép védelmére.Hiteles levelek pedig 
mint tagadhatlan tényt állítják, miként a’ nápolyi ellenforra­
dalmat egyenesen az angol követ Napier lord intézte,’s java­
solta. Az angolok népellenies bűne nyomom teltei igen meg­
szaporodott.

A’bourgeosie gyűlölete a’nemzeti gyárhelyek ellen na­
ponkint növekedik; leginkább a’ kissebb gyárosok indultak 
lel azon tőkék ellen, mellyeket a’ státus e’ vállalatokba fektet, 
hogy a’ henyeséget gyámolilsa. Egy kalapos például i4ezer 
kalapra vett hizományát teljesítendő, a’ szükséges dolgozók 
megnyerése végett a’ nemzeti gyárhelyek főnökéhez for­
dult; de a’ kirendelt munkások, kik helyeiken alig érdemel­
nek 2 frankot, napidijokat olly magasra szabták, hogy a’ ka­
lapos kénytelen volt hizományát Angliában eszközöltetni.IIa-
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sonló panaszok tétetnek a’ szabék részéről ts,m a _
szekedés almája elvettetett,inelly egyenesen forradalmat s u 
lend a'munka részéről a’ tőkék ellen - 
Pigale ulezában legitimista előbb alakult, melly V «ennchet,
mint Franeziaország királyát ny.lván proclamálja

Blanqoi május 27éu estve a’ Montbolon utczában 14ik

5SSK5 SSETÄT2—
emeletre vezető lépcsozet “y^^agafogottbo*-
nem engedelmeskedett; a rendőrt s t tehát m S
Zii kísérőivel; ’s feltalálta végre a rejtett a mt,m y
ga-16pcső vezetett a' harmadik emeletre; foltaenteMgyjio^i
bából zajos beszéd ballatszotl, ajlaja ) reltó|.lis,lmaga
két barátjával asztalnál u ve a a • f^tállitott imm-
zuegadására SZÓIM ót, »to. boo • ‘^'ILirség pedig 
zetőrséget veendi igénybe, osontak. Vincén-
ner0lÄÄÄSÄ«s-va,,a-
„esbe vitetett, s csak nl plveszlé egy börtönbe ne tétes-

r”’“KomölrtíngtiZiigottóllélnS' ismét azon menti- 

sak részéről, kik a’ nemzeti gyárhelyeken foglalkozna'. 
fa, , ne á’ tartománYokba szándék küldeni, hogy ott a 

“ st se" elI-Már kijelölték a’ napot is midőn 
ezenosztály minden erejétöszszeszedveeddignemUtoUde- 
monstrátiót akar az uralkodó part elten intézni.

napjaS 26és27iconventülések,minthogy semmiközfon-
tosságupo/itLitárgy szőnyegre nemhozatott népte en volt,
többnyire jegyzőkönyv-hitelesítés,’s javaslatok tételével fe-

^6Zte OLASZORSZÁG. Nápolyból május 2lén kelt levél az
ottani dolgokról a’ Következőket Írja; a’ hat óráig tartott me- 
szállásban .lestek száma .753 emberre megy. *’ W ‘ 
lenség minden alakban gyakoroltatott, gyermekek nők 
a»gastyányok szurattak keresztül, megégettettek, vagy 
gyonüUettek ; ehhez lehet gondolni aMazzaromk dühöngé­
sét rablását ’s t. b. kik az ó bourbon-zászlukkal húzódtak at 
a’ városon, ’s gúnyosan kaczagtak a’ végsőt vonaglokra, s 
ílt lék a’ királyt. A- király megjelent az erkélyen, s megko-
Ste híveinek (?) szeretetét. A’nemzetőrség loloszlatott,
uev a’ kamrák is; a’ város le van fegyverezve, piszkos laz- 
zaroni köiykek nevetgélve hurczolják a’ becsületes honvé- 
zar°n? e—cKU. A’ katonaság hallatlan megve-

sok nagyszámban gyűltek öszsze, de kijelenték: miszerintrá- 
jok jelenleg hécsnek is szüksége lévén egyéb czélra nemvál- 
lalkoz'.iak;liamajda’fó\árosban minden rendén lesz,akkor az­
tán mennek, hova a’ birodalom ügye parancsolandja; ezen- 
fulül egy napszámos-szónok kijelenté azt is, hogy a’kormány 
gondoskodjék elébb egyenruháról, és tiszta szállásokról,’s 
csak azután kezdje meg a’ toborzást, nehogy úgy járjanak 
a’ magukat elszántak, mint Uruk és Újvárosban történt, hűl 
az önkéntesek majdnem telüktől emésztették meg.

A’ prágai alkotványos újság közli azon alkolvány-ja- 
vaslatot, mellyel a’ nemzeti válaszlvány Csehországra nézve 
kidolgozott. Főbb pontjaira mégviszszatérendünk.

Prága május 29én. A’ szláv eongressusra megjelenő 
vendégek száma mind inkább szaporodik, l engyelek,kurvá­
tok, illyrek, szerbek folyvást érkeznek; a’napokban váratik 
Montenegróból a’vladika is. A’gyülés megnyitása ünnepélyes 
itteni tisztelet előztetik meg, szerb pópák működése mellett.

........ j A’ vitatás alá veendő tárgyakra nézve —négy nyelven szer-
szXaldkü katonaságnak ^állása megnehezült kesztendő programra fog megjeleni,!, i. lengyel, csel, dlyr,

Aldnnaitirtonrányo, Orosz alánosok,epék, f SÄÄZÄi!? 
el e’ tartományokat épen ügy,mint most esztendeje a’ sáskák. I egyéb népeihez,az osziras --------- ---- ---------
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tést tanúsít a’város népe iránt; a’ rendőrség régi alakiban is- 
mé, fölállittatott, ’s a’ becsületes polgároknak kalapot kell 
emelni elöltök; minden hírlap, falragaszok, ’s többeknek az 
um án együtt beszélgetése megtiltatott. A’ város ostrom ál- 
botban van. Romeo, Pellicano, Scialoja, Sal.cet, megnje- 
nekültek* ’s a’ ki csak tud hova, szalad e’ szomorú varos fa- 
. i küzü|’ __ A’ calabriaiak határozottan egyesültek az utolsó 
Bourbon'élete ellen,’s ennek órája nem sokára ütend. A fran- 
czia hajók híven elszállítják a’ menekülteket Smihaha ésCa- 
labriába, ’s 14 nap múlva egész Calabria talpig legyver- 
zetten lépend síkra. Ferdinand király elveszettnek tekinthe­
tő eddig a’ nemzet gyűlöletét megoszlá minisztereivel,most 
e’észen magának tarthatja. Nápoly a’romlásnak szentelt va- 
ros. A’ legyőzőitekkel! bánásmód a’ legvadabb, holnapra 
ismét ujabh kegyetlenségről beszélnek. Labrano katonai szi­
gorral ditcálja parancsait; a’ tartomány nem biztos, minde­
nütt megtámadtalak az utasok; ez volt akarata a’ király 
nak, midőn 1000 gályarabot szabadított fel bilincsei alól.

, , • • i l .. 11.I,aI(Minpó rr nnb li 11 !16A schweizi

el e lariomaiiyuKai cyou ........
Oroszország most még nagyszerűbb hadi készületeket tesz, | 
mint Sándor alatt tellNapoleon ellen. Az orosz határszél Mold­
va felé a’ Prut folyam hoszszában seregekkel van ellepelve ; 
több pontokon pedig valódi táborállás rögtönöztetett; ki­
váltkép Ifusch, és Faltsi közt l'ruton innét nevezetes tábori 
erőközpontosittatott az erdélyi vonaltól alig 5—6 ka­
tonajárási naptávulsógra. Ezenkívül egy nagy seregosztaly, 
legkivált lovasokból Jekaterinoslax, és Kiew felé induló­
ban van. A’ nyers, tudatlan orosz nép czárja irányában min­
den kigondolható mód és eszközzel, fanatisáltatott. Azon­
nal Duhamel tábornoknak Jassyba lett érkezése után a’ her- 
czegrégi házi orvosa, mint legbizalmasabb barátja előtt kö­
vetkező nyilatkozatot telt: „Itt a’pillanat, mellyben Oroszor­
szág nagy, igen nagy lehet, ’s az orlhodow görög vallas 
uralkodó vallássa emelkedjék : e 11 e nbe n Au s z t r ia,m int
európai hatalmasság, eltűnjék.

AUSZTRIA. Az alkotványos prágai újság meghozván 
Bécsbe a’ csehek ideiglenes kormányalakításának hírét, a’ 
minisztérium azonnal öszszeült, ’s ő felségéhez küldöttséget 
bocsátott, melly a’ csehek ezen lépésének törvénytelensé­
gét kimutatván, annak helybenhagyását megelőzze, egyszer­
smind parancsot bocsátott Csehország tartomány-főnökéhez, 
miszerint e’ kormányt el ne ismerje, ’s ez iránt felelőssé
tétetett. , , .

Kéeshon a’gtacinon toborzás tétetett, a napszamo-

szám.
Hirdetvény.

Me lyszerint az álladalmi hradek és lykavaí 
radalmak igazgatósága részéről közhírré téte- 
Sry ezen uradalmakhoz tartozó alabb meg-
»evzett haszonvételek, és pedig ,
°y A4 a’ hradeki uradalomban Liptó-Ujvárolt 

> tiszttartó hivatal iróteremében f. t848d eszt. 
lovemb. ltől kezdve, 5 egymásután kővetkező 
tsztre ugyané’folyó 1848. évi junius 19.(tizen- 
•ilenczedik) napján tartandó kozarverés uijan: 

1) a’ hradeki Mravnik nevezetű korcsma
“^MV^ova^evJeUikorSs-

na mészárszékkel együtt - - ” P -
3) a’ piaczi csapszék - - lm-
4) a fekete-vági korcsma mé­

szárszékkel együtt - ,
5) a’ vichodnai korcsma mészár­

székkel együtt - - - ~
6) a’ verbicz-hustaki korcsma mé­

szárszékkel együtt - -
7) a’ hibbei korcsma mészár­

székkel együtt - - - , “
8) a’ szihottyi korcsma mészár­

székkel együtt

50 pit. 

50 idl.

0) a’ plostin—illyanoi korcsma
mészárszékkel együtt - “ “

10) a’ dovallui korcsma mészár­
székkel^^ kokíivai korcsma mészár­
székkel együtt - - ~

I2)a’ teplicskai korcsmamészái- ^
S,ék“ fS'Ltetaltitomőfáj"« S

14) verbiczei husmérési jog - ■’ P •
15) verbiczei Vág vizbem halaszat. 1 pu­
lt, a’ h-kavai uradalomban pedig a rózsa­

hegyi sz. Zófia kastély tiszttartói hivatal irote

kán) tartandó árverés utján f. i8a8. novemn. 
ltől számítandó 4 esztendőre:

1) szokolcsi korcsma mészárszékkel .>0 pH. 
2 tlubochnai korcsma mészárszékkel 6»
3) ó-szadai korcsma mészárszékkel 3o p. 

fribul álló bánatpénz előre, letétele mellett,ha 
szonbérbe adatni fognak. A bériem Jt
fennevezett helyen es napokon, a lentebb kiteli
mennyiségű bánatpénzzel ellátva,,jelenjenek 

60 pft.lmeg.Az árverési föltételek, a’bradeki uradalm 
.„...JrraiAsíSori írodábaii megtekinthetők.

ÉRTESÍT 0.
30 p.ft

nvái Európa egyéb szlávjaihoz: 4) Azon viszonyok meghalár- 
zása,mellyben az ausztriai szlávok Europa egyéb szláv népei­
hez vannak.—Bán a’ horvát tartományi gyűlésre meghilla 
a’ cseheket is; levele iszonya lelkesedéssel fogadtatott,

A’ táborból érkezett hírek szerint Radeczky táborvezér 
május 27én éjjel 4 3 ezer emberrel 150 ágyúval, ’s 6 rop- 
nemyüteleppel Veronából Mantua feló indult; bárom napra 
el van látva élelmiekkel; a’nehezebb málhák, és társzekerek
viszszahagyattak, a’ katonák csupán könnyű köpenynyel lát- 
vák el, hogy még az éjjel az ellenséges tábor előtt Pastren- 
gonál elvonulhassanak. E’ terv egészen sikerült ’s nem so­
kára eldöntő ütközetről fogunk hallani. Bocher vezérőrnagy 
15 ezernyi erővel Verona fedezésére viszsza maradt. Ezen 
tábor erősítésére újabb hadosztályok vágynak útban.

Radeczky táborával Mantuába érkezvén egy osztály a - 
tat azonnal a’ felső Etschvülgyben az ellenség balszárnyának 
látszólagos megtámadását parancsolta. Május 2ükén Mantua 
erősség védelme alatt Mincio folyamon átvonult, ’s ez által 
V piemontiaktól folyó-hoszszant hányt sánezokat megkerül­
te. hogy szárazra jusson, a’ Courlatonnál megerősített állo­
mást kelte megtámadni. 3 óra alatt a’ vonal elfoglaltatott, ’s 
2000 fegyveres lón fogollyá; a’ császáriak vesztesége 200
__ 300halott ós sebesültre tétetik,kik közt 40 tiszt. 30án
a> főtábornok a’ Mincio mellett fölfelé vonult, hogy az ellen­
ség viszszavonulhalásának utjálhevúy^iín

1848.

Ilirdetvéiiy.
Felsőbb jóváhagyásból közhírré letelik, 

hogy folyó észt. június 3ökán (hanninczadikán) 
Tarczalon a’ kir. lisztlarlói laknál tartandó nyíl-

ványos árverés alkalmával l847ik éw tokaji u- 
radalini termésű 97 hordó közönséges , és kél 
bordó négy puttonyos máslásbor, készpénz be­
fizetés mellett el fog adatni.

Kelt Diósgyőrön, május lm 1-eii \n-tts. !-■>

40 pft. 

70 pH 

80 pit

_ 3o pft.' ° °11 radek e n, május lOén 1848. 1—3

llirdctvény.
Mpii« szerint az álladalmi hradek és ly«a— i „"dSgatósíg rés,Wl küxhjjrtl 

lik- hogy a’ lykavaí uradalomhoz tartozó K 
ahegyt serfőző- és pályinkaház megkívánlato 
1 szedéssel együtt, és mellette levő élhoidny. 
■rl ’s 12' U holdnyi retek és szántóföldek, I. e. 
nius 26ik (huszonhatodik) napjan lslgiki no-

Árverési hirdetvény.
Az ó-budai kincstári igazgatóság részéről 

rennel közhírré tétetik: hogy f. eszt.jumus 276n 
auszonbetedikén) Budaörsön kővetkező men- 
yiségii birkák többet igérés utján készpénzlize
is mellett elárvereztelek:

1) öreganyák ellésre még alkalmasak 236.
2) két évesek - - - - * 1 2

Göztmjózási jelentés.
Alulirt főügyvivóség tisztelettel jelenti, 

hogy a’ Szolnok és Tokaj közt járó gőzhajók 
következő állomásokat:

Tiszabő 
Rof
Tisza-Abád 
Tisza-Füred 
Csege 
Tisza-Keszi 
Kenéz 
Eszlár

öl mind lementi útjukban érintik. 
Pest,junius Íjén 1848.

A (’■'>• kir. siabíulitéku első duniipoilKi-

niind

Uj népkönyv!

„a’jó házigazda“
Népszámára életszabályul, és a’ békés 

utón kivívott jogegyenlőség, testvériség,saj­
tó és alkotványos szabadság emlékéül irta s 
kiadta

Major István,
esztergami tanár, 1848. Ára egy színes bo­
rítékba tűzött példánynak csak 4 kr. pp. 8r. 
IV. 40. 1.

Kanható Pesten, EmicliGusztávnál,
2—3\’cs.ltir.szalJiuiiteiiu | • , ,.

jó»á8itársaság főügyvwöaége.»—81 Esztergámban a szerzuncl

vemben HŐI kezdve 4 egymásután következő 
esztendőre, a’ rózsahegyi szt. /ofla kastély tiszt 
tartói hivatal iróteremében tartan io arveres ul 
ián haszonbérbe fog adatni. Mihezkénest mi­
den vállalkozni szándékozók 120 pjt bánatpénz 
zel ellátva, a’ fenkitelt helyre es időre meghív ál­
nak.— j_3

. . A,.,, (,r sí ótnsna— lék hiiányl kipótolni el ne mulaszszák: ellenkezc

3) egy évesek - -
4) hagatásra való kosok

és öregebbek - -
5) ürük öregebbek -
6) 2 évesek
7) 4 évesek
8) ideiek -

1-3

évesek
- 124

- 305
Uszvesen 1295

mind azok, kik a’Pestmegye pártfogása alatt auo j t ‘ j •
hazai első Takarékpénztártól statuspapirosok a kitett napon tm i0enyn'......
letétele mellett kölcsönt nyerlek,kiilönibség nél­
kül sürgetően felszólliltatnak, hogy folyó június 
lókéig az intézet pénztárnokánál az időközit ér-

....  Kelt Pesten,
junius 2káú 1848. - Válaszlvány, határozatból. 
S zaIay József, m. k. jegyző.

Sztrebiszky egyik legjelesebb photograph. S ,l.g«em>tip totónk, kinek 
életbiven (illáié „vészeiéi Igen sok, ’s mind jél sikerüli prébá, lanusiljak, ajánlj* 
közönségnek szolgálatát; lakik a’ halvány utczában. ____________________ -

SíS6 Gozon Antal, ur kinek Clime's lakhelye nenMudalik, l„zi,,l;dmasai, ké- 
relik, «^eskedjék az első dunagőzhajózási-lársaság pesti hivatalában egy \e> '
közlés végett megjelenni. ---- -

2—2
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